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COMITÉS PARA LA GESTIÓN DEL 
RIESGO DE DESASTRES

Planificación, dirección y coordinación intersectorial de las 
acciones de respuesta y recuperación, en las zonas afectadas 
por una emergencia



PRINCIPOS
Coordinación  
“la Gestión del Riesgo de Desastres depende de mecanismos de coordinación dentro y a través de los componentes del 
Sistema en todos sus niveles. Requiere de un compromiso absoluto de todos los organismos del Estado, de naturaleza 
ejecutiva y legislativa, así como de la sociedad civil, para articular responsabilidades que aseguren complementariedad, 
coordinación y confianza entre todos los integrantes del Sistema”

Escalabilidad 
“la utilización o movilización gradual y escalonada de capacidades humanas, técnicas y materiales desde el nivel 
comunal, provincial, regional, nacional e internacional, respectivamente”

Oportunidad 
“toda institución o entidad, sea pública o privada, deberá actuar en el momento propicio en cada fase del ciclo del 
riesgo de desastres, de acuerdo con las responsabilidades establecidas para cada una de ellas.”



COGRID’S
COMUNAL

a) El alcalde, quien lo presidirá. 
b) El jefe de la Unidad de Gestión del Riesgo de Desastres de la comuna, o a quien se le haya encomendado dicha 
función de acuerdo con lo establecido en los artículos 26 bis y 26 ter de la ley N° 18.695, orgánica constitucional de 
Municipalidades. 
c) El jefe de la comisaría o tenencia, o el funcionario de Carabineros de Chile de mayor jerarquía en la comuna. 
d) El superintendente del Cuerpo de Bomberos con competencia en la respectiva comuna, o el representante que 
éste designe. 

Se podrá convocar al Comité Comunal, para ser oídos, a otras entidades u organismos públicos y privados con las 
competencias técnicas que resulten estrictamente necesarias para abordar la emergencia según sean sus 
características, nivel de peligrosidad, alcance y amplitud de la misma, en la forma que determinen los protocolos de 
actuación.

Integrantes



COGRID’S
REGIONAL

a) El delegado presidencial regional, quien lo presidirá. 
b) El gobernador regional. 
c) El director regional del SENAPRED. 
d) Los secretarios regionales ministeriales de la región respectiva, de aquellos ministros que conforman el Comité Nacional, y 
en su defecto, un representante que designe el ministro respectivo de los servicios de su dependencia que sean esenciales 
para la Gestión del Riesgo de Desastres. 
e) La autoridad militar que, para estos efectos, designe el Ministro de Defensa Nacional. 
f) El jefe de zona de Carabineros de Chile que corresponda a la Región. 
g) La autoridad regional de la Junta Nacional de Cuerpos de Bomberos de Chile. 

El delegado presidencial regional, a propuesta del director regional del SENAPRED, podrá convocar, para ser oídos, además 
de los permanentes, a los organismos públicos y privados con las competencias técnicas que resulten estrictamente 
necesarias para abordar la emergencia, según sean sus características, nivel de peligrosidad, alcance y amplitud de la 
misma, en la forma que determinen los protocolos celebrados entre los organismos competentes y el Servicio, en 
conformidad a los términos establecidos en el reglamento.

Integrantes



Funciones de la Presidencia

COGRID’S

a) Dirigir el funcionamiento del Comité y las acciones necesarias para ir en ayuda de la población afectada, dentro del 
marco establecido en la ley e Instrumentos de Gestión del Riesgo de Desastres vigentes y aplicando los protocolos de 
actuación detallados en el reglamento. 

b) Convocar y coordinar el apoyo de las empresas o entidades privadas que administren o provean servicios de utilidad 
pública o aquellos que sean esenciales para la respuesta y recuperación en la zona geográfica afectada por la misma 
conforme a los Instrumentos de Gestión del Riesgo de Desastres y protocolos de actuación detallados en el 
reglamento, coordinando a éstos con los demás órganos del Sistema. 

c) Dar respuesta oportuna a la emergencia de que se trate, informando con mayor celeridad posible a la población, de 
acuerdo con los protocolos  procedimientos establecidos. 



Estado de Excepción Constitucional por Catástrofe

ROL DE LA DEFENSA NACIONAL

En caso de que se declare el estado de excepción constitucional de 
catástrofe, corresponderá al Jefe de la Defensa Nacional ejercer 
sus deberes y atribuciones, en permanente coordinación con 
quien presida el Comité respectivo en las Fases de Respuesta y 
Recuperación. 

Durante la fase de respuesta de la emergencia, el Jefe de la Defensa 
Nacional dispondrá de todos los medios militares operativos 
considerados en los planes de emergencia previamente 
establecidos.



TÁCTICO VS. ESTRATÉGICO
Administración de Emergencias

Estratégico 
COGRID’s

Táctico

Sistema de Comando de Incidentes 
“El SCI es un método para la gestión del personal en terreno”  

“Es un complejo todo de tácticas, procedimientos, equipos y materiales 
integrados en una estructura organizacional común diseñado para mejorar las 
operaciones de emergencia de todo tipo y niveles de complejidades” 
Alexander, 2015



Roles y funciones

PLANES



4 pilares

SAT’S CONOCIMIENTO DEL RIESGO 
Son las amenazas y vulnerabilidades conocidas? 
Hay mapas de riesgo y datos disponibles?

MONITOREO Y ALERTAMIENTO 
Existen procedimientos de alertamiento? 
Hay capacidades de prospección?

COMUNICACIÓN Y DIFUSIÓN 
Las alertas llegan a las personas? 
Los riesgos y alertas son comprendidos? 
Es la información de alerta clara y útil?

CAPACIDAD DE RESPUESTA 
Hay planes de respuesta vigentes y probados? 
Están las personas preparadas y listas para reaccionar a 
las alertas? 
Es la información de alerta clara y útil?



Componentes

SAT’S

Unidades de 
Alerta Temprana

Organismos 
Técnicos

C o n j u n t o d e c a p a c i d a d e s 
necesar ias para generar y 
difundir información de alerta 
que sea oportuna y significativa, 
para que las personas , las 
comunidades y las organizaciones 
expuestas a alguna amenaza se 
preparen y actúen de forma 
adecuada y con suficiente 
antelación, con el objeto de 
reducir la posibilidad de que se 
produzcan pérdidas o daños. 

Sistema 
Nacional de 

Comunicaciones

Perímetro de 
Seguridad



LOS DESASTRES NO SON NATURALES



RIESGO DE 
DESASTRES = AMENAZA EXPOSICIONX X VULNERABILIDAD
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Tomar la ventana de oportunidad

DESAFÍOS

✓Barrios transitorios preventivos 

✓Códigos de construcción en zonas de interfase 

✓Estándares de continuidad operacional 

✓Sistema Estándar de Administración de Emergencia 

✓Aumentar dotación de las Direcciones Regionales de SENAPRED y financiamiento. 

✓Inversión multi-amenaza.
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